

亚洲杯中国女篮两连胜

主帅是位精算师



■ 郑薇(左)向球员面授机宜

文体人物

继首场大比分战胜黎巴嫩队之后,中国女篮昨天又以80比46狂胜新西兰队,获得亚洲杯两连胜。两次大胜背后,离不开一位“精算师”的功劳,那就是主教练郑薇,正是她在比赛中的精准判断和调度,才彻底释放了女篮姑娘们的能量。

三朝助教

中国女排、中国女足和中国女篮,中国女子三大球都有一位功勋女性主帅,分别是郎平、水庆霞和郑薇。虽然在名气上没有郎平、水庆霞那么响亮,但郑薇在中国女篮的经历,其实与郎平、水庆霞很相似。她们都是专业运动员出身,都曾是国家队功勋球员,退役后也都转行当教练,最终都走上国家队主帅位置。

相比之下,郑薇是三人中最低调的那个。1998年从国家队退役之后,她开始担任广东女篮主教练、助理教练、领队等职务,一直在该队干了20多年,到2020年才跳槽到内蒙古女篮担任主教练。2022年5月,中国篮协官方宣布,正式聘任郑薇担任中国女篮主教练——在一年时间内,从助理教练到代理主教练、再到主教练,她的身份接连发生了三次转变。其实郑薇自2009年便开始担任中国女篮助理教练,其间跟随中国女篮在各个赛场南征北战,辅佐过孙凤武、马赫(澳大利亚人)和许利民三任主帅,是不折不扣中国女篮的“三朝元老”。在13年的国家队助理教练生涯中,郑薇另一个身份是视频分析师,专门研究一些强队的比赛视频,找到对方鲜为人知的弱点,这个“兼职”长年累月干下来,也让她锻炼出了强大的精算能力。



■ 李梦(中)与对手拼抢

“解剖”对手

“她们主要就是投篮,所以要防出去,不要让对手手感投出来,进攻时尽量打到内线,不要在外面投。”首场对阵黎巴嫩队的比赛,郑薇在第一节的一次暂停时这样点拨球员们,最终中国女篮以89比44获胜,而这场大胜就源于这次暂停。而在首战获得大胜之后,郑薇却没有放松下来,她继续总结比赛、看录像、做笔记……在第二场比赛对阵新西兰队之前,她已经把对手“解剖”得明明白白了:“新西兰队有三名球员需要我们重点盯防:戴维森是头号得分手,首轮打韩国队砍下全队最高分24分,她的身高超过1.90米,在内线有优势,而且防守很不错;查理斯是一名得分后卫,也是新西兰队的大脑,打韩国队她轻松拿到20分;里德是新西兰队的篮板王,虽然身高只有1.82米,但弹跳惊人,对阵韩国队时抢了11个篮板,我们在防守端会面临巨大挑战。”

郑薇从来不打无准备之仗,总是在赛前把对手分析得无比透彻,这也是为何她的排兵布阵与临场换人总能收到奇效的关键所在。有了郑薇这位“精算师”,中国女篮打起比赛来总是能够扬长避短,这不得不说是女篮姑娘们的幸事。

本报记者 李立春

中超第二阶段今战火重燃
沪上双雄对战换帅球队

结束了近三个星期的休整后,中超第二阶段又战火重燃。上海申花今晚主场对阵南通支云,上海海港则在明晚客场挑战北京国安。值得一提的是,沪上双雄此轮所面对的两个对手,都是刚刚经历换帅。

6月9日,中超结束前12轮争夺,两支上海球队战绩出色,海港队以9胜2平1负高居榜首,一直领跑,申花则以4分之差紧随其后,成绩也大大超出外界预期。如果能延续第一阶段的状态,上海双雄携手杀入亚冠的希望很大。

此前两连胜的申花,今晚将在主场迎来南通支云。从球队实力而言,作为升班马的支云队目前排名倒数第三,目标是保级,和申花还是有一定差距。不过,他们刚刚完成了一个大动作,请来巴萨名宿加布里·加西亚担任主教练,球队也状态回暖,在足协杯第三轮成功晋级。申花是加西亚正式上任后所面对的第一个联赛对手,肯定会倾尽全力,争取一个好的结果。

申花的一大利好消息,是诸多国字号球员回归球队,人员捉襟见肘的局面得到缓解。不过因为伤势尚未完全恢复,队长吴曦、后卫崔麟、前锋周俊辰包括主力中卫蒋圣龙,基本都无法出战。新加盟的戴俊伟也不大可能上场,但俱乐部会在今晚比赛前为他举办一个简短的欢迎仪式。

对于这场比赛,昨天的赛前新闻发布会上主教练吴金贵表示:“球队自从云南回来以后,一直在积极地调整和备战。阔别一月重新回到上海体育场,感觉犹如老友重逢,我们一定会在明天的比赛中拿出主场作战的气势和精神面貌。”朱辰杰也说:“经过这个间歇期,大家对于联赛都非常渴望,同时我们也非常怀念主场的氛围,期待为大家奉献一场精彩的比赛。”

海港明晚的考验,要比申花更大,毕竟是客场面对传统劲旅北京国安。原本属于争冠集团的国安,第一阶段的表现并不如人意,仅仅排在第七位,比海港足足少了11分。正是因为战绩没有达到预期,国安才炒掉了斯坦利,一周前新帅苏亚雷斯走马上任。国安的主场工体堪称“魔鬼主场”,海港队此次的京城之行,恐怕不会那么轻松。

本报记者 关尹

收视指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超上海申花与南通支云比赛实况。
央视五套今天18时将转播世界女排联赛韩国站中国队与塞尔维亚队比赛实况。



■ 南通支云主帅加西亚(左)和吴金贵出席赛前新闻发布会
本版图片 邵晓艳



与“吉祥三宝”合个影

西子湖畔亚运氛围渐浓

“这是亚运会的吉祥物吗?我要去合个影。”如今在杭州东站周围走一圈,经常能听到这样的声音,出入口的三只亚运吉祥物——琮琤、莲莲、宸宸成为这座城市里人气最高的“景点”。随着亚运开幕进入倒计时,各类测试赛及媒体大会等相关活动如火如荼地开展,西子湖畔的亚运氛围,正变得越来越浓。



■ 杭州亚运会吉祥物走进地铁站

从上海乘坐高铁前往杭州的一小时车程里,“亚运会”成了车厢里的高频词汇。昨日下午一趟经停杭州东站的列车中,几位学生模样的青年,因为亚运会聊到了一起。原来,他们是在上海读书的大学生,趁着暑假回家。“寒假结束从杭州出发的时候,还没有感受到太浓厚的亚运氛围,这次回去估计不一样。”网名“澄城”的大二学生透露,几个月前父母来上海探望她时,曾感叹如今的杭州已经有了“亚运之城”的样子,她期待目睹杭州因为亚运发生的变化,“下了车应该就能看见吉祥物,到时候跟它们合个影,有时间的话,还会去纪念品零售店看看。”

走进杭州东站的大厅,随处可见亚运元素。车站的大屏幕上播放着亚运宣传片和历届赛事的经典瞬间,车站内还有一处特别的景点:1990年北京亚运会的吉祥物熊猫盼盼、2010年广州亚运会的吉祥物乐羊羊与琮琤、莲莲、宸宸一同守护着一列三节火车。站内的各家商铺也趁着亚运临近,推出一系列相关产品。“现在杭州最热

门的话题就是亚运会啦,毕竟等了一年,所有人的胃口都被吊起来了,这几天有不少游客来询问去亚运主会场的路线,氛围越来越浓了。”车站问询台的服务人员笑着感叹道。

不仅在客流集中的火车站,走在杭州的大街上,亚运元素也随处可见。在城市的各个交通主干道路口,迎接亚运会的标语被悬挂在醒目位置;公交车站的站牌上,三只可爱吉祥物的形象随处可见,一些尚未施工完成区域的挡板上,有亚运会项目简介和口号……“万事俱备,只等亚运会开幕。”说起目前杭州市民内心对于亚运会的期待,负责本次亚运媒体大会接送任务的司机师傅底气十足地说道:“这肯定会是亚洲体坛的一场盛会!”

80多天后,亚运会将第三次来到华夏大地,对于这场迟到一年的亚洲体育盛会,杭州一定能交出一份让人满意的答卷。

特派记者 陆玮鑫
(本报杭州今日电)